Материально-техническая база 
МБУ «Бакалинский РДК им.Нажиба Асанбаева»
	Муниципальное бюджетное учреждение  «Бакалинский районный Дворец культуры муниципального района Бакалинский район Республики Башкортостан имени Нажиба Асанбаева»   располагается в отдельно стоящем 2 – х этажном здании 1994 года постройки, общей площадью – 5290,1 кв.м.
         Здание подключено к системам централизованного отопления, электроснабжения, телефонизировано.
         Здание оборудовано системой пожарной сигнализации и системой речевого оповещения об эвакуации людей во время пожара.
         На здании МБУ «Бакалинский РДК им.Нажиба Асанбаева» имеются вывески с указанием наименования учреждения на русском и башкирском языках.
[bookmark: _GoBack]         Прилегающая к учреждению МБУ «Бакалинский РДК им.Нажиба Асанбаева» территория  асфальтирована. Перед входом в здание для беспрепятственного въезда инвалидов на кресло-колясках оборудован пандус (с поручнями).
         Учреждение осуществляет деятельность по оказанию услуг гражданам всех возрастных категорий. В фойе МБУ «Бакалинский РДК им.Нажиба Асанбаева» расположены информационные стенды, содержащие информацию об оказываемых услугах. На информационном стенде  размещены буклеты, памятки и другой печатный материал.
         В МБУ «Бакалинский РДК им.Нажиба Асанбаева»  созданы комфортные условия для посетителей, способствующие процессу качественного предоставления услуг.
         В состав помещений учреждения также входят:
        - два зрительных зала на 550 посадочных мест;
         - служебные помещения;
         - гардероб для верхней одежды посетителей;
         - помещения для репетиций, выступлений и хранения реквизитов и инструментов клубных формирований;
         - танцевальный зал;
         - санузел для сотрудников и посетителей.
         Для проведения мероприятий МБУ «Бакалинский РДК им.Нажиба Асанбаева» оснащён видео и музыкальной аппаратурой. Всё имеющееся оборудование, аппаратура и приборы отвечают требованиям стандартов, технических условий, других нормативных документов и обеспечивают надлежащее качество предоставляемых услуг соответствующих видов. Оборудование, приборы и аппаратура используются строго по назначению в соответствии с эксплуатационными документами, содержатся в технически исправном состоянии, систематически проверяются. В целях обеспечения открытости и доступности информации о деятельности МБУ «Бакалинский РДК им.Нажиба Асанбаева» функционирует официальный сайт, сообщество в контакте, в одноклассниках, а также можно отправить сообщение на электронную почту ok_bak@mail.ru
         Постоянно проводится работа и изыскиваются средства для обновления и пополнения материально-технической базы МБУ «Бакалинский РДК им.Нажиба Асанбаева».
         Уборка помещений учреждения производится каждый рабочий день. В учреждении и на прилегающей территории запрещено курение.
         МБУ «Бакалинский РДК им.Нажиба Асанбаева» располагает необходимым числом специалистов в соответствии со штатным расписанием. Специалисты имеют соответствующую профессиональную подготовку, обладают знаниями и опытом, необходимыми для выполнения возложенных на них обязанностей. У специалистов каждой категории имеются должностные инструкции.
Все работники аттестованы в установленном порядке.

